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𝒚מצא ביטוי לנגזרת של   .א = (𝒍𝒏𝒙)
𝟏
𝒍𝒏𝒙   וחשב את ערכה בנקודה𝒙 = 𝒆 . 

 

∫מצא את   .ב 𝒆𝒙𝒍𝒏𝝅
𝒍𝒏𝝅𝟐

𝒔𝒊𝒏(𝒆𝒙)𝒅𝒙 

𝒚(𝒙)בפונקציה  :  פיתרון א  = (𝒍𝒏𝒙)
𝟏
𝒍𝒏𝒙    נציב𝒖(𝐱) = 𝒍𝒏𝒙  ונקבל   𝒚(𝒖) = (𝒖)

𝟏
𝒖  . 

   -בהמשך נשתמש בכלל השרשרת
𝒅𝒚
𝐝𝐱

= 𝒅𝒚
𝐝𝒖
∙ 𝒅𝒖
𝐝𝐱

אך ראשית עלינו להתמודד עם  ,  
𝒅𝒚
𝐝𝒖

  . 

𝒚פונקציה כמו  כיצד גוזרים  = (𝒖)
𝟏
𝒖  , שבה המשתנה מופיע גם בבסיס וגם במעריך? 

 . אז למכפלה שאותה אנו יודעים לגזור הופךאגף ימין   - "להעביר את החזקה קדימה"ו על שני האגפים  𝒍𝒏להפעיל   אפשר

 :פונקציה סתומה כ אפשר לגוזרואבל ,  𝒚במקום  𝒍𝒏𝒚, מסובך יותראומנם  הופך לאגף שמא

𝒚 = (𝒖)
𝟏
𝒖      =>       𝒍𝒏 𝒚 = 𝒍𝒏 (𝒖)

𝟏
𝒖     =>     𝒍𝒏 𝒚 =

𝟏
𝒖 ∙ 𝒍𝒏 𝒖    =>      

𝒅

𝒅𝒖
 (𝒍𝒏 𝒚) =

𝒅

𝒅𝒖
�
𝟏
𝒖 ∙ 𝒍𝒏 𝒖� 

 :של מכפלה  גזירהובאגף ימין , פונקציה סתומה גזירה של באגף שמאל ,בשני האגפים גזירההנבצע את כעת 

𝒅
𝒅𝒖  (𝒍𝒏 𝒚)  =  

𝒅
𝒅𝒖�

𝟏
𝒖 ∙ 𝒍𝒏 𝒖�            =>            

𝒚′

𝒚   =   
−𝟏
𝒖𝟐 ∙ 𝒍𝒏 𝒖+

𝟏
𝒖 ∙

𝟏
𝒖   =   

𝟏
𝒖𝟐

(𝟏 − 𝒍𝒏 𝒖) 

𝒚  -מקודם שעוד יודעים אבל אנו  = (𝒖)
𝟏
𝒖  ,באופן הבא ל "ואם כך אפשר לרשום את המשוואה הנ: 

𝒚′

(𝒖)
𝟏
𝒖

    =   
𝟏
𝒖𝟐

(𝟏 − 𝒍𝒏 𝒖)     =>     𝒚(𝒖)
′  =   

𝒅𝒚
𝐝𝒖   =   

(𝒖)
𝟏
𝒖

𝒖𝟐
(𝟏 − 𝒍𝒏 𝒖)   =    𝒖

𝟏
𝒖−𝟐 (𝟏 − 𝒍𝒏 𝒖) 

קיבלנו את 
𝒅𝒚
𝐝𝒖
𝒖  כעת נציב. חצי שרשרת,   = 𝒍𝒏𝒙  ואז נכפול ב- 

𝒅𝒖
𝐝𝐱

  : להשלמת השרשרת  

𝒅𝒚
𝐝𝒖     =    (𝒍𝒏𝒙)

𝟏
𝒍𝒏𝒙−𝟐 �𝟏 − 𝒍𝒏 (𝒍𝒏𝒙)� 

𝒚(𝒙)
′  =   

𝒅𝒚
𝐝𝐱   =   

𝒅𝒚
𝐝𝒖 ∙

𝒅𝒖
𝐝𝐱    =   (𝒍𝒏𝒙)

𝟏
𝒍𝒏𝒙−𝟐 �𝟏 − 𝒍𝒏 (𝒍𝒏𝒙)� ∙

𝟏
𝒙 

𝒙בנקודה   של הנגזרת את ערכהלחשב  אנו יכולים כעת = 𝒆 : 

𝒚(𝒆)
′  =    (𝒍𝒏𝒆)

𝟏
𝒍𝒏𝒆−𝟐 �𝟏 − 𝒍𝒏 (𝒍𝒏𝒆)� ∙

𝟏
𝒆     =      𝟏 �𝟏 − 𝒍𝒏 (𝟏)� ∙

𝟏
𝒆     =      

𝟏
𝒆 



).החלפת משתנים(בהכנסה לדיפרנציאל    :פיתרון ב   

 

� 𝒔𝒊𝒏(𝒆𝒙) ∙  𝒆𝒙𝒅𝒙
𝒍𝒏𝝅

𝒍𝒏𝝅𝟐

     →     �𝒖 = 𝒆𝒙                =>            𝒙 = 𝒍𝒏
𝝅
𝟐   →   𝒖 =

𝝅
𝟐

𝒅𝒖 = 𝒆𝒙𝒅𝒙                           𝒙 = 𝒍𝒏𝝅    →  𝒖 = 𝝅
� 

� 𝒔𝒊𝒏(𝒆𝒙) ∙  𝒆𝒙𝒅𝒙
𝒍𝒏𝝅

𝒍𝒏𝝅𝟐

    =     �𝒔𝒊𝒏(𝒖) ∙  𝒅𝒖
𝝅

𝝅
𝟐

   =     −𝒄𝒐𝒔(𝒖) �
𝝅
𝝅 𝟐⁄

�    =    

=     −[𝒄𝒐𝒔(𝝅) − 𝒄𝒐𝒔(𝝅 𝟐⁄ )]    =    −[−𝟏 − 𝟎]   =    𝟏 


